

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO DIARIO.—EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Año IV.—Soria 24 de Marzo de 1909.—Núm. 319

Precios de suscripciones

AL AÑO..... Ptas. 9,00

AL SEMESTRE..... 5,00

AL TRIMESTRE..... 2,75

En la Capital 75 céntimos al mes.

En el Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados á precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Gerente: José Sáenz

A quien se dirigirá la correspondencia Redacción y Administración: COLLADO, 9.

Importante.

Con el fin de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, todas suscripciones—que se hagan á TIERRA SORIANA hasta primero de Mayo—estarán anuladas.

Siete pesetas

El folletín, aunque encuadernable, formará parte integrante del periódico. En todos los números daremos 4 páginas.

Hemos reanudado la publicación de

El Cura de Aldea

En seguida aparecerá en igual forma y tamaño mayor

Los Angeles de la Tierra

sugestiva novela de Pérez Escribá, la más hermosa que ha brotado de la pluma de este fecundo autor.

A los suscriptores actuales se les cobrará á razón de siete pesetas anuales; y quienes hubiesen satisfecho mayor cantidad se les abonará, en cuenta la diferencia, puesto que se suprime el folletín aparte, dándolo en el mismo periódico.

Malestar general

Nuestra información telegráfica de ayer contiene una nota muy triste. Los obreros andaluces no encuentran medio de saciar sus hambres en Lebrija, en Málaga, en Jerez, en otras poblaciones.

Y esto que sucede en Andalucía, con manifestaciones más ó menos ostensibles, ocurre en Castilla y en Aragón y en Galicia y en todas partes.

La mayoría, la inmensa mayoría del pueblo español, siente necesidades que no puede satisfacer.

Ya insigne el Costa, aplicó una frase dura y tremenda pero no desprovista de verdad en este respecto.

Es indudable que á ese malestar general contribuye en mucho nuestra inactividad y nuestra desidia.

Hay quien se conforma con tomar un *gaspacho* para digerirlo después al calor del sol.

Somos un pueblo en que hace falta despertar más grandes energías y desarrollar mejor nuestros esfuerzos.

La culpa está en todos; en los de arriba y en los de abajo.

Carecemos realmente de clases directoras y nuestra voluntad es meramente circunstancial, poco persistente y aún menos tenaz.

No hemos llegado á una preocupación colectiva para mejorar nuestra situación.

Sobre los campos y á los cuatro vientos, ondea una bandera de injusticias que han ido acumulando errores repetidos y desaciertos sin tasa.

Por eso los obreros andan errantes dentro de las ciudades, pidiendo el pan que no pueden ganar «sudándolo» por falta de trabajo. Y contrastando con estos cuadros de miseria y desolación que se suceden hasta con violencia allá en Andalucía, y silenciosamente, aquí en Castilla, está la obra del actual gobierno, calificada recientemente y en sesiones ruidosas de excesiva protección á empresas potentísimas para acrecentar sus capitales, mientras los débiles y los preteridos piden á voz en cuello *justicia y pan*.

Y es eso, *pan y justicia*, lo que necesita España entera.

INSTANTANEA

Del servicio militar

No hace muchas noches tuve como compañeros de viaje, á una buena parte del contingente de hombres que la provincia de Soria dá al Ejército en el cupo de este año, que iban destinados á cuerpo.

Cantaban durante el camino nostalgias de su terruño, pero yo, con otros se daban mútua alegría y eran una nota simpática en la excursión.

Mientras ellos decían canciones con que recordaban amores que habían quedado allá en el lugar, yo pensé un poco respecto á la forma actualmente establecida en nuestro país para el servicio de las armas.

Verdaderamente el ideal sería el servicio voluntario. Así se alla establecido en Inglaterra, y son soldados los que quieren y tienen vocación por la milicia. Además se les retribuye bien, y este mismo sistema sería posible en España.

En cambio resultaría inaceptable en naciones como Alemania, con fiebre de militarismo y amenazada de guerra constantemente en sus extensas fronteras. Por eso necesita de grandes ejércitos.

Hay que censurar la redención, pero no puede censurarse la sustitución, desde el momento que encierra un contrato conveniente al sustituto y sustituido.

Para los jóvenes que están cursando una carrera, supone un inconveniente el entregarse dos años al servicio militar, y es indudable que el fusil resulta un instrumento algo pesado para un intelectual que no pertenezca á la misma profesión de las armas.

No hay, pues, inconveniente en afirmar que el servicio voluntario ó el obligatorio con sustitución es lo mejor, ya que se mira por muchos con menos prevención desde la pérdida de las Antillas, y hasta puede servir para aumentar la educación é instrucción de bastantes jóvenes pertenecientes á nuestras clases rurales.

QUINTO

DE MADRID

Por qué vive el Gobierno

(Servicio particular de Tierra Soriana)

Demos de lado á la historia externa del debate últimamente sostenido en la Alta Cámara. Es de sobra conocida por los relatos de la prensa.

Hablemos de algo íntimo que la prensa ha callado.

¿Por qué sigue Maura en el poder? ¿Por qué no se ha ido á estas horas, como hubieran deseado los que recurrieron al jaleo, tal vez sin otro fin que el de acabar con la situación imperante?

Eso es lo hondo, lo íntimo, lo que yo sé de buena tinta y van á saber al instante los lectores de TIERRA SORIANA.

Me consta de modo positivo que el señor D. Antonio Maura habría hecho el mismo jueves y de muy buena gana liquidación con el poder. ¿Por qué sigue al frente del gobierno, sin embargo?

Ello fué que el mismo jueves el señor Maura envió á Montero Ríos y á Moret sendos emisarios, deseoso de saber si estos dos primates de la conjuración liberal, se hacían solidarios de la campaña en el Senado mantenida por una parte de las oposiciones. Y es muy posible—yo me atrevo á asegurarlo—que los emisarios advirtiesen que en tal caso (el de la aprobación, por parte de Moret y Montero, de la tal campaña oposicionista) estaba dispuesto él (el Sr. Maura) á

abandonar el poder sin pérdida de momento».

Montero y Moret debieron de asustarse de las consecuencias que estaba á punto de traer el debate. Ambos, sin pensarse de acuerdo contestaron del mismo modo al requerimiento presidencial:

—¡De ninguna manera! ¡Yo no me hago solidario de lo que en la Alta Cámara ocurre!

Y para corroborar la categórica contestación, ni Montero Ríos ni Moret acudieron al Senado el jueves á presenciar el espectáculo consiguiendo al cartel de desafío clavado por Sol y Ortega, en forma violentísima, en el antepecho del banco azul.

Moret debió pensar para sus adentros:

—Si yo apruebo la campaña del Senado, Maura se va hoy mismo. ¡Le conozco muy bien! Si Maura se va hoy mismo, ¿no podría ocurrir que Montero aprovecharse la coyuntura, ó si no esto, que López Domínguez fuese el encargado de formar gabinete? ¡Yo no puedo aprobar esa campaña!

Algo semejante se diría, también para sus adentros, el anciano canonista, fijando sus miradas en López Domínguez y Moret.

Y Maura quedó convencido de que ni Montero ni Moret iban tras el pendón alzado por Sol y Ortega, como no irían, pueden ustedes estar seguros, (caso de que se celebrara), en la manifestación que Sol y Ortega y sus jaleadores proyectan para el domingo 28 del corriente.

¿Habrá manifestación? Desde luego, puede asegurarse que el Gobierno no la autoriza. ¿Habrá, no obstante la negativa del Gobierno, conato de manifestación? Es muy posible. Ya lo hubo el jueves, cuando Sol y Ortega salía del Senado. Y por cierto que la censura dejó á TIERRA SORIANA sin la noticia. No había, en rigor, por qué apelar á ese extremo. El informe telegráfico se atenía á la realidad de las cosas. Y la verdad es que fué muy reducido el núcleo de los congregados á las puertas de la Alta Cámara para contribuir al pasajero incidente.

Dicho queda ya por qué Maura, aun deseándolo, no se ha ido de la Presidencia.

Estos informes, de cuya veracidad respondo, probarán suficientemente á los liberales lo que ya hubimos de sostener días antes: que el principal obstáculo para que el partido retorne al poder, está, sin duda de ningún género, en que varios de sus primeros prohombres «van á lo mismo».

Claro que en la ocasión presente —apetitos aparte—es muy natural la actitud adoptada por Montero Ríos y Moret.

¿La razón? Ya la dió anteaer un periódico madrileño. Constituyan ustedes, con los actuales políticos gubernamentales, el ministerio que quieran. ¿Será posible juntar ocho hombres que dejen de ser accionistas de algo ó de tener relación con empresas ó con industrias ó con consejos?

Ahí está el toque. Y á buen seguro que con solo un cambio de nombres, Sol y Ortega podría repetir, ante un gabinete nuevo, su filípica reciente.

Este es, á la postre, el corolario del debate.

PEDRO DE HUESCA.

Madrid Marzo.

VERSOS INEDITOS

PRISIONERA

Una cartita ideal rasga el amplio ventanal de gótico torredón; rima la tarde otoñal su abrumadora canción.

En la calma de un vivir sin dolores que sufrir languidece juventud; no hay un noble resurgir que se oponga á la quietud.

La princesa—nieve y miel— ve desflar en tropel los guerreros del amor; en espera de un doncel se marchita aquella flor.

En su frente virginal se deshace el madrigal que forjara la ilusión; rima la tarde otoñal su abrumadora canción.

DIEGO QUILEZ.

Fallecimiento

Sr. Obispo de la diócesis

Su gestión al frente de la misma.

El ilustre Prelado difunto, demostró siempre cariño por nuestra ciudad y por todos los pueblos de la diócesis de Osma.

En su palacio episcopal del Burgo de Osma, llevó á feliz término las obras comenzadas por su antecesor Sr. Guisasaola; mejoró notablemente las condiciones del seminario conciliar y atendió con preferencia las cuestiones sociales, estableciendo á este propósito en dicho centro de enseñanza una cátedra de sociología.

Soria, Burgo de Osma, Aranda de Duero y otras localidades, mantendrán el recuerdo de muchas instituciones, á cuya fundación y sostenimiento contribuyó la acción eficaz del virtuoso mitrado. Visitó, durante el tiempo que rigió la diócesis, por dos veces los pueblos de la misma y publicó numerosas pastorales y circulares saturadas de doctrina evangélica.

En el Concilio provincial de Burgos pronunció el discurso latino á los distinguidos miembros que lo constituían, celebrándose después el Sínodo diocesano, en Septiembre de 1906.

Llevó á cabo afortunadas gestiones para reparaciones en las iglesias de muchos pueblos, y actualmente se disponía á la reforma de la Colegiata de Soria.

Fué dos veces Senador por la provincia eclesiástica.

Seguimos glosando en estos apuntes lo dicho por *Ideal Numantino* y respecto á otros detalles relacionados con el triste suceso, dejamos la palabra á nuestro corresponsal en Burgo de Osma:

22 de Marzo de 1909.

Bando de la alcaldía.

Al medio día de hoy, se ha publicado por las calles de esta localidad un bando de la alcaldía, en el que se hacía resaltar la profunda pena de la Corporación y principalmente de su Presidente D. Francisco Sainz, por la inesperada y sensible muerte de su caritativo y virtuoso obispo Excmo. Sr. D. José María García Escudero.

En dicho bando se explicaba á los católicos burgenses se dignen asistir á la conducción del cadáver, desde la estación de Osma, hasta la capilla del Palacio Episcopal, que tendrá lugar el día 23, á las 8 de su mañana, así como también al funeral y sepelio que se verificará el miércoles 24, después de coro. Al mismo tiempo invitaba al comercio para que durante esos actos, cierren los establecimientos y asociándose al duelo, dar una prueba de reconocimiento á quien ha poco era el amante Prelado de esta católica y querida villa.

Burgo de Osma 23 de Marzo de 1909.

Desde muy temprano todos los burgenses llenos de pena se han encamina-

do a la carretera de la Rasa para esperar la llegada de la fúnebre comitiva. Antes, muy de madrugada, en numerosos y elegantes carruajes se trasladaron a la estación de Osma, una comisión del Ayuntamiento compuesta de los señores Saínz, Elvira y Rodrigo y multitud de personas de lo más selecto. Con una hora de retraso llegó el tren correo, en el cual, y en un coche próximo al vagón donde venía el cadáver, viajaban D. Pío García Escudero, hermano del finado y su sobrino D. Felipe García, que desde Madrid venían acompañando a su querido muerto. Una vez trasladado al coche fúnebre que con mucho arte habían preparado *ad hoc*, se puso la comitiva en marcha haciendo con mucha lentitud el recorrido de 7 kilómetros que separa de la estación a esta villa, a cuya entrada esperaba el cabildo, autoridades é inmenso gentío.

Serían las 9 de la mañana cuando entraban en el Burgo en este orden: primero la Cruz parroquial, el cabildo, el coche que conducía el féretro, D. Pío, D. Felipe y D. Antonio representando el duelo, autoridades, coche de respeto y acompañamiento. Así llegaron a Palacio a cuya puerta se cantó un responso, subiendo en seguida al cadáver a la capilla del Palacio Episcopal que habían convertido en ardiente y en la cual han estado diciendo misas por el alma del que fué nuestro prelado, hasta la una de la mañana. Excusado es decir que por la capilla han desfilado todos los habitantes de esta localidad y algunos forasteros, que llenos de tristeza, murmuraban unas oraciones, derramaban unas lágrimas, probando la honda pena que sentían por la muerte del que fué tan virtuoso Obispo.—A. Hernández.

Sección religiosa.

Santos del Jueves.—† La Anunciación de Nuestra Señora. Santos, Quirino, mártir; Irene, obispo y mártir; Dula, mártir y Dimas, el Buen Ladrón. I. P. Ayuno.

La misa y oficio divino son de la Anunciación de la Bienaventurada Virgen María, con rito doble de primera clase y color blanco.

Si queréis hijos de María, hallar el corazón de Jesús sin temor de ser rechazados, id junto con María, que Ella os alcanzará la gracia. (Ubencio de Casale).

Todos los días de Cuaresma son de I. P. para los que llevan el escapulario del Corazón de Jesús.

CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial, a las diez menos cuarto, después de Tercia, y acabada Nona la Misa segunda de Feria, en seguida se cantan Vísperas antes de la comida en el santo tiempo de Cuaresma excepto los domingos.

Todos los días continúan en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor los ejercicios espirituales de la mañana a las diez, pudiendo asistir las mujeres, y los de la tarde a las seis y media solo para hombres.

En la iglesia de San Juan de Rabanera, el Jueves a las seis de la tarde se practica el devoto ejercicio de la Hora Santa exponiéndose Su Divina Majestad, rezándose la Estación, el Santo Rosario y la Letanía, cánticos religiosos y Meditación, finalizando los cultos cantándose el Santo Dios, Divina bendición y reserva.

En las iglesias de San Juan de Rabanera y del Salvador, a las seis de la tarde, se practican los ejercicios espirituales de la Santa Cuaresma.

El piadoso ejercicio del Via-Crucis, se hace, a las tres de la tarde, en la iglesia del Salvador, todos los domingos y miércoles.

El jueves 25, a las ocho, será la misa de comunión general con la que terminarán los santos ejercicios que por concesión del excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de la diócesis, servirá de cumplimiento pascual a todos los fieles que comulguen, aunque sean de otra parroquia de la ciudad.

La misa cantada, que se celebrará en la capilla de las PP. Budistas mañana jueves a las nueve y media de la mañana, es en acción de gracias de una familia devota de San Antonio por un favor recibido del Santo.

Diputación provincial.

La Comisión permanente ha tomado, entre otros, los siguientes acuerdos:

Admitir en el Hospicio provincial de esta ciudad a Milagros Laseca Llorente, natural de Vinuesa, y a Nicolasa Garijo González, de Centenera de Andaluz.

Evacuar el informe interesado por el señor Gobernador en el recurso promovido por don Vicente González, de Pozuel, contra providencia de la Alcaldía de Caracena imponiéndole una multa por haber encontrado a la esposa del recurrente lavando ropa en una fuente pública.

Devolver informado el expediente instruido por el Ayuntamiento de Puebla de Eca, en solicitud de que se le autorice para establecer arbitrios extraordinarios sobre especies de consumo no tarifadas.

Remitir a los efectos del art. 103 del Reglamento de 30 de Septiembre de 1885, el expediente de apedreos instruido por el Ayuntamiento de Matanza.

Que se publique en el Boletín oficial un estado del movimiento de asilados en los Establecimientos benéficos de esta provincia durante la primera quincena del corriente mes.

Aprobar una cuenta presentada por la «Eléctrica de Soria», importe de tulipas y otros efectos que ha suministrado con destino a la Casa-Palacio de la Diputación.

Contestar a la Diputación de Zaragoza que la de esta provincia se hace, desde luego, cargo de las estancias que en el manicomio de aquella ciudad cause el demente Gregorio Alonso, natural de Torlengua.

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas a las nueve de la mañana

Día 24 de Marzo de 1909

Altura barométrica.....	768.6
Maxima del aire a la sombra.....	12.6
Id. al sol en el vacío.....	15.2
Minima.....	2.2
Id. con reflecto metálico.....	0.4
PSICROMETRO	
Termometro seco.....	7.0
Id. humedo.....	5.0
VIENTO	
Dirección.....	N. O.
Clase.....	M. flojo.
Recorrido en 24 horas.....	400
Estado del cielo.....	Nuboso
Lluvia en 24 horas.....	»
Agua evaporada en 24 horas.....	2.5

La «Gaceta de Madrid»

publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto otorgando prerrogativas de Infante de España al Príncipe ó Princesa que dé a luz Su Alteza Real la Infanta doña María Teresa.

Gobernación.—Real decreto creando en este ministerio un servicio técnico administrativo de protección a la infancia.

—Real orden circular a los gobernadores de provincia, para que los alcaldes se atengan al modelo que se acompaña en la remisión de datos para la estadística de emigración.

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando vocal secretario de la Junta calificadora para el examen de los que pretenden ingresar en el Cuerpo de aspirantes a la judicatura y al ministerio fiscal a D. Pablo Gaspar y Serrano.

Hacienda.—Real orden concediendo a don Manuel Pita, presidente de la Unión de fabricantes de conservas de Vigo, la admisión temporal de la hoja de lata en blanco, para la preparación de conservas destinadas a la exportación.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden autorizando la circulación y uso de la báscula automática sistema Chronos.

Administración central.—**Gobernación.**—Dirección General de Administración.—Citando durante el plazo de veinte días a los interesados en los beneficios de la fundación del hospital de Mataró, a fin de proceder a la enajenación del teatro Principal.

Fomento.—Dirección General de Obras Públicas.—Autorizando la recepción parcial de acopios de piedra de la carretera de Jerez a Chipiona, kilómetro 1 al 22, y disponiendo se ejecute el servicio por administración.

Noticias.

El Rey de los sastres pronto llegará. (Véase anuncio en 4.ª plana).

Vacantes

Médico y Farmacéutico de Vilanova de la Aguda (Lérida).

Médico de Siruela (Badajoz).

Escuelas vacantes para proveerse en Concurso, en la provincia de Vizcaya:

Elemental completa de niñas en San Esteban (Carcausa) con 625 pesetas anuales.

Incompleta mixta del Carsio de Buja (Bilbao) con 500 pesetas anuales.

Elemental completa de niñas de fundación particular, con 625 pesetas en Altanina (Busturia) y Lanzas Agudas (Carranza).

Veterinario titular de Ampudia (Valencia).

Secretario del Ayuntamiento de Olmos de Peñafel (Valladolid).

Secretario del Ayuntamiento de Maceda (Orense).

Farmacéutico municipal del primer distrito de la villa de Gijón (Oviedo).

Farmacéutico de Benavente (Zamora).

Pronto llegará el Rey de los sastres. (Véase anuncio en 4.ª plana).

Han llegado al puerto de Vigo, los cruceros ingleses «Euryalus», «Cressy» y «Denegal».

El *Heraldo Mercantil* de Avila, dice lo siguiente:

«Ha quedado abierto al público el nuevo servicio telefónico entre Madrid y El Espinar.

Todas las provincias españolas son más afortunadas que la nuestra».

No toca solamente la postergación a la provincia de Avila. Igual consecuencia sufre Soria.

El señor Gobernador civil de la provincia ha declarado que la enferma que se hallaba en el hospital de Santa Isabel de esta ciudad convenientemente aislada y habiendo tomado respecto a ella toda clase de precauciones ha fallecido de tifus. Así se ha comprobado definitivamente.

Ya ve el colega que calificaba, al siguiente día nuestra información desprovista de fundamento, para él mismo reconocer ese fundamento a renglón seguido como tenía su origen cierto.

No hay que precipitarse en el afán de rectificar.

De dos casos de tifus a que nosotros nos hemos referido—y no a tontas ni a locas,—ya se ha comprobado uno y, desgraciadamente, con defunción.

Ojala, y lo deseamos bien vivamente, que ese caso sea el único.

Respecto a la inoportunidad de nuestra afirmación tienen derecho a calificarla así cuantos quieran, pero nosotros lo entendemos de otro modo y creemos que la verdad no debe callarse nunca.

No es nuestro propósito sembrar una alarma, mayor ó menor; lo que deseamos es la previsión de todos.

La alarma, por ahora, no está justificada y el estado sanitario de la provincia según los partes oficiales es satisfactorio.

La alcaldía de esta capital ha publicado otro bando con las prescripciones sanitarias que no hace mucho tiempo hizo presentes por el mismo medio y con pocas ó ninguna diferencia respecto a su contenido.

Nos parece muy bien la repetición de lo establecido en las ordenanzas municipales y de toda prescripción higiénica, pero hace falta mas, bastante más, que la publicación de bandos cuando lo reclamen las circunstancias.

Pronto llegará el Rey de los sastres. (Véase anuncio en 4.ª plana).

Previa oposición practicada en la Audiencia territorial de Zaragoza, el escribano auxiliar de este Juzgado don Eusebio Cornago, ha sido nombrado en propiedad, del Juzgado de Benabarre (Huesca).

Nuestro querido amigo el excelente pianista don Anselmo García Ballenilla, continuará siéndolo del Círculo de la Amistad al mismo tiempo que del Casino de Numancia.

Esto demuestra sus buenos servicios y por ello le felicitamos.

Esta mañana se han reunido en el Ayuntamiento de esta capital, los representantes de los pueblos de este partido judicial.

Según nos dicen, no ha habido acuerdo para costear entre todos el proyectado laboratorio químico, lo cual era el objeto de la reunión.

Ya comentaremos el acuerdo.

Figuran ya muchos nombres de señores socios del casino de Numancia en la lista de adheridos al banquete de despedida que se proyecta en honor del notable pianista D. Damián Balsa, que durante tantos años ha solazado a los concurrentes a dicho casino con sus talentos de músico y su brillante ejecución.

El banquete se celebrará en breve.

Nuestro querido amigo y compañero D. Valentín Ugalde se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad hasta ahora. Deseamos su pronta y total mejoría.

El número de opositores a la judicatura asciende hasta ahora a 1134 en la convocatoria anunciada.

Créese que los ejercicios no darán comienzo hasta después del verano.

El día 14 de Abril próximo terminará el plazo de admisión de solicitudes para optar a la oposición de una canongía vacante en la catedral de Granada.

El Rey de los sastres pronto llegará. (Véase anuncio en 4.ª plana).

Por la Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral, también por jurados, contra Blasa Aragonillo y Esperanza Díez, por corrupción de menores.

La vista ha aido a puerta cerrada.

Defendía D. Maximino de Miguel, era procurador D. Juan Marco.

La sentencia ha sido pública. Constituye un nuevo y señalado triunfo para el señor de Miguel, que resulta el letrado de las absoluciones en este cuatrimestre.

Las procesadas estaban satisfechísimas.

Un vecino de Fuentelárbol joven de 21 años y de oficio pastor, ha abandonado su domicilio.

Por la Junta provincial de primera enseñanza, de esta provincia, se recomienda a los maestros de las escuelas rurales de la misma enseñen en ellas nociones elementales de Agricultura.

Así lo comunica el Ilmo. Sr. Subsecretario de Instrucción pública a la Junta provincial de Soria.

Esta disposición toma origen de las conclusiones acordadas en la Asamblea Agrícola recientemente celebrado en Monforte (Lugo).

El señor juez de primera instancia del Burgo de Osma cita a Pablo Mozas y Romualdo Ricote, residentes últimamente en Madrid para declarar en la causa seguida por falsificación a Calixto Arribas y otro.

Por la Audiencia provincial de Bilbao se ha dictado requisitoria interesando la captura de Leoncio García López, natural de I'ozamun, de esta provincia, soltero y de 22 años de edad.

El ayuntamiento de Burgo de Osma anuncia la subasta de las obras que han de realizarse para la construcción de una casa-escuela en el agregado Valdeluviel, bajo el tipo de tasación de 3.822,10 pesetas.

La subasta habrá de verificarse transcurridos que sean 15 días al en que aparezca el anuncio en el *Boletín oficial* de la provincia.

Pronto llegará el Rey de los sastres. (Véase anuncio en 4.ª plana).

En virtud de providencia dictada por el señor juez de instrucción de Soria, se cita a don Cayetano Hernández Díez, médico titular que fué de Matalebreras, para que el día 14 de próximo Abril comparezca ante la Audiencia provincial de Soria para declarar en la causa que por asesinato y homicidio se sigue contra Antonio Malladas.

El Rey de los sastres pronto llegará. (Véase anuncio en 4.ª plana).

Instrucción pública.

Ha quedado vacante y se proveerá inmediatamente por la Junta provincial de Instrucción pública, la escuela de Corvesin y Yuba, con el sueldo de 500 pesetas.

Por el señor Rector del distrito han sido designados los tribunales que han de actuar en las próximas oposiciones a escuelas de niñas que han de verificarse en Zaragoza, habiendo sido nombrada para formar parte del de escuelas de niñas como vocal del mismo, doña María Ayuso Moreno, Directora de la escuela normal de maestras de esta provincia.

Han sido nombrados: don Francisco Olmos que desempeña la escuela de Santa Cruz de Yanguas en esta provincia, para la de Chedra en la de Castellón.

Y D. Antonio de Frias, de San Andrés de Almarza, para la de Castellar de Anch, en la provincia de Barcelona.

Doña Consuelo Monge, de Valdealyria para Valdespina, en Tarragona.

D. Miguel Donat, de Neguillas para Calataga de Calap, en Barcelona.

Se dice que la ponencia de la Junta central de primera enseñanza encargada de redactar las bases para una ley de enseñanza primaria, intenta aceptar como suyas las reformas que dió el Sr. Lacierva, cuando en la etapa anterior del partido conservador, fué ministro de Instrucción pública.

Nos alegraríamos que así fuera, porque dichas reformas entrañaban todos los adelantos que en la materia podían apertose por ahora, tanto para la enseñanza como para los maestros.

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

Almarza

22 de Marzo de 1909.

La nota de precios medios del mercado del día 20 del actual, es la siguiente:

Trigo puro, los 55 litros ó sea la fanega castellana 12'25; común, 10'50; centeno, 8'75; cebada, 8 y 8'75; avena, 5'50; garbanzo, ídem ídem, guisantes, 10'50; guijas, 8'75; lentejas, 8,75; yeros, 10; patatas les 11 libras medio ó sea la arroba, 1'25; hay buenas corderas y cada cordero vale libra en vivo 45; cabrito en vivo libra, 0'40 y 45; los cerdos gordos valen a 40 y los marzales a 45 y de 7 semanas desde 9 a 14; huevos, (docena) 50; chinilla, la libra 60.

El actual aspecto de los campos es bueno pero con tanta humedad las gentes no pueden trabajar en muchos días en el campo.

Hubo muchos corderos y cabritos lo que hizo bajar al precio de estos, pues quedaron muchos sin vender.

Riña que pudo tener fatal desenlace.—Por no estar conforme en el ajuste hecho entre varios cabritos, después de mediar unas palabras, vinieron a las manos el cortante y...

dero de esta villa Paulino Martínez y un joven de Torrearévalo, recibiendo este una bofetada de Paulino, y aquel, una pequeña herida de este hecha con cuchillo.

Por telégrafo

(De nuestro redactor corresponsal)
Madrid 24 (4, m.)

De Bilbao

Terrible incendio.—Casas destruidas.—Trabajos de extinción.—Grandes pérdidas.—Bomberos heridos.

Comunican de Bilbao haber ocurrido un terrible incendio en dicha villa. El siniestro se inició en la casa número 8 de la plaza de la República, y enseguida se propagó a las números 1 y 7 de la calle Zugastinovia, donde invadió muy pronto las viviendas señaladas con las letras a, m, s y g.

Las casas que llevaban las letras m y s, de dicha calle, han quedado destruidas totalmente.

Fuerzas del Ejército, de la Guardia civil y bomberos, hacen verdaderos esfuerzos para la extinción del incendio.

Entre los vecinos del barrio y otros contiguos, reina un pánico extraordinario.

Las pérdidas son enormes.
Hay cuatro bomberos heridos.

Aplastado por el tren

En un paso a nivel del ferrocarril que conduce a San Martín de Provensals, y cerca de dicha población, murió aplastado por el tren un pobre hombre.

El eterno origen

Por cuestiones de juego, han reñido en Berga José Marqués Vargas y Francisco Galvez Leiva.

Marqués recibió de su contrario 8 puñaladas, y arrebatándole el arma asestó a la misma seis cuchilladas a Francisco.

Este murió en el acto, y Marqués se halla grave.

El señor Sánchez Guerra

Ha marchado a Sevilla el ministro de Fomento señor Sánchez Guerra. Le acompañan altos funcionarios del ministerio y varios periodistas madrileños.

El barón Rostchild

Noticias de Granada dan cuenta de hallar e enfermo en aquella ciudad el barón Rostchild.

Falsificadores de billetes

Dicen de Córdoba que han sido detenidas más de 20 personas complicadas en la fabricación de billetes recientemente descubierta.

Créese que se ha dado con todas las ramificaciones de los aprovechados industriales.

Ultima hora.

Madrid 24 (5 t.)

Méjico sin parlamento

Un incendio destruye el edificio de la Cámara popular.—Sin archivo.—Impresión.

En Méjico, un formidable incendio, ha reducido a cenizas el edificio destinado a parlamento.

El voraz elemento ha destruido también el archivo oficial. En la capital ha producido el incendio del parlamento, gran impresión.

De Barcelona

La manifestación del Domingo

Informes recibidos de la ciudad condal aseguran, es creencia general, la de que la manifestación del domingo, preparada en honor del Sr. Sol y Ortega será un fracaso si no la apoyan decididamente los elementos radicales.

Los elementos que integran Solidaridad, muéstranse opuestos a dicho acto, incluso los de la izquierda.

El almirante Cervera

Las últimas noticias de Puerto Real, comunican que se halla agravadísimo en su enfermedad el almirante señor Cervera.

Los médicos consideran muy difícil que alcance su vida a más del día de hoy.

El ferrocarril de

Puertollano a Córdoba

Cámaras y Ayuntamientos reunidos.—Petición importante.—Para disminuir distancias.

Por iniciativa de la Cámara de Comercio de Córdoba, se reunirán el 26 del actual en Sevilla, representantes de las Diputaciones, Ayuntamientos y Cámaras de Comercio de las provincias de Cádiz, Málaga, Huelva, Granada, Sevilla, Ciudad Real y Córdoba, con el fin de visitar al ministro de Fomento y solicitar la construcción del ferrocarril de Puertollano a Córdoba, que acortaría la distancia entre dicha capital andaluza y la de España en 111 kilómetros. Comisiones en representación de todas dichas provincias, saludarán a Don Alfonso para interesarle sea concedida la petición.

Próximo a fallecer de inanición

Como prueba de la honda crisis obrera que reina en Jerez de la Frontera, ha sido recogido en una de las calles, el obrero Agustín Moreno, a punto de perecer de inanición.

Fué llevado al hospital sin esperanzas de vida.

Contra el bloque

El Comité de Defensa Social de Barcelona continúa su campaña contra la política del bloque.

El domingo próximo deberá celebrarse un mitin a dicho fin.

Los tradicionalistas

En la misma ciudad, y también el domingo próximo, habrá junta general en el Círculo tradicionalista para la elección de junta directiva. Es propuesto para la presidencia el señor duque de Solferino.

Visita de inspección

El gobernador civil de Castellón acompañado del inspector de sanidad en aquella provincia, han marchado a Vinaroz con el fin de girar una visita ordenada por el señor Lacierva.

Aznar Navarro.

Se necesita aprendiz de cajista adelantado. Informarán en la imprenta de este diario.

ANUNCIOS

Se vende ó arrienda

un molino harinero en el término de Rello, con una pareja de piedras francesas y otras de reserva, con bastante arbolado de chopo y tres huertos.

Para tratar, dirigirse a D. Laureano Castillo, en Carrascosa de Abajo (Soria). 16 Ab.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO
Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono,
conforme a los últimos adelantos científicos

DE
ANDRÉS RUIZ GARCÍA
ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente
Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

María Jesús A. de Hernández

Profesora de solfeo y piano.

Se admiten toda clase de alumnos. Precios convencionales.

Estudios, 2, segundo derecha.—Soria.

Juan García y García, tratante en gano de cerda,

vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población a precios económicos al contado y fiado.

Numancia, número 53. Soria. 12 Jn.

L. Larruga

DENTISTA

Establecido en Madrid, LEON, 9. Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirujía Dental.

PERMANECERA EN SORIA DEL 4 AL 24 DE ABRIL

Consulta de nueve a una.—Fonda del Comercio.

Recomienda a sus clientes procuren consultarle en los primeros días, pues no podrá prorrogar su estancia por más días de los indicados. Todos los trabajos quedan garantizados.

Academia preparatoria para carreras civiles y militares, A CARGO DEL INGENIERO DE MONTES

D. Pedro Luis Tiestos y de D. Eugenio Muro,

Ayudante de Montes, Perito mecánico-Electricista y aparejador de Obras titular.

Preparación para Ingenieros, Arquitectos y Cuerpos auxiliares de Montes, Minas, Obras públicas y Topógrafos, y, en general, para todas clases de carreras especiales.

Honorarios mensuales.

Por la preparación completa para ingreso en las Escuelas de Ingenieros... 50 pesetas.
Id. id. para Carreras militares... 50 id.
Id. id. de las asignaturas de cualquier carrera auxiliar... 30 id.

LAS CLASES EMPEZARAN EN BREVE

Para más detalles dirigirse a D. EUGENIO MURO, calle del Collado, 52, pral.—SORIA

516 EL CURA DE ALDEA

ra creer a Fanny capaz de entablar una descarada correspondencia de miradas con el joven a la vista de todos.

Ligeros favores concedidos por la aturdida joven en medio de las atenciones comunes de sociedad, era cuanto podía justificar la presunción de Emilio, quien anhelaba ardiente llevar a cabo su conquista.

Por fin se levantó el telón, y la representación comenzó.

El asunto del drama, tan en armonía con el estado de su espíritu, interesó vivamente a Roque desde las primeras escenas.

Veíasele seguir con infantil interés uno por uno todos los bellísimos detalles de la obra, y lefese en su rostro ingenuo y franco la viva ansiedad con que se identificaba con el poético dolor de la desgraciada Leonor y del apasionado Manrique.

Llegaba ya la representación al punto en que Manrique, corriendo desolado a salvar a su madre de manos de sus enemigos, cae prisionero de las tropas reales y encerrado en los sombríos calabozos del

EL CURA DE ALDEA 513

Gutiérrez jamás debió ir a mendigar a la literatura de otros países tantos abortos como después han alimentado nuestra escena. Nunca llamaremos pobre al arte nacional, brillando en su corona nombre tan ilustre como el que acabamos de citar.

Entre los espectadores que habían acudido a ver *El Trovador*, se encontraban nuestro amigo Roque de Lara y su constante compañero, el amable médico Joaquín Solano.

Roque, a pesar de haber asistido varias veces al teatro, no había conseguido aún dominar completamente la impresión que al pronto le producía un espectáculo a que no se hallaba acostumbrado, y lo numeroso y escogido del público que le rodeaba.

Confuso en parte en los primeros momentos, y como aturdido en medio del lujo que en torno suyo desplegaba la elegante concurrencia, disimulaba, sin embargo, este efecto, con el natural dominio sobre sí que le habían dado las inmensas pruebas a que le había sometido la suerte durante su vida.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES

FABRICA DE LEGIA LIQUIDA

Premiado con dos medallas de oro y plata para el colado y saneamiento de la ropa en frío

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

CURSAL Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Lorente, Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases, EL «CHOCOLATE LLORENTE» ES EL MEJOR DE TODOS

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS DE

Antonio Canalejo

Collado, 47, Soria.

Surtido completo en quesos, galletas, café, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino, aceite superior de Andalucía.

Todas las semanas fabrica excelentes chorizos y exquisitas morcillas que hay que probarlas para saborear lo que es bueno, pues, no siendo así, no se puede saber lo que es agradable al paladar y nutritivo para el estómago.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y eribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.

Collado, núm. 47.—ULTRAMARINOS

Los exquisitos chocolates DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Fábrica movida por Electro-Motores, establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor. Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

EL FARO

127—HOSPITAL—127

BARCELONA

Trajes de lana para caballero, á medida, de..... 14 á 90 ptas.
De pana..... 25 á 40 id.
Azul tina para mecánicos..... 9 á 13 id.
Gabanes entre tiempo..... 40 á 80 id.
Trajes para niños de 3 á 8 años. 3 á 40 id.
Gabanes id. id. 3 á 14 id. 14 á 50 id.

Capas, Pellizas, Rusos, á precios reducidos. Economía verdad

127—HOSPITAL—127—BARCELONA

NOTA.—Deseosos de corresponder á nuestra clientela, el cortador, Sr. Diaz, tomará las medidas y regresará á Barcelona para cortar los trajes y dirigir la confección, regresando el mismo para hacer la entrega. Todo esto sin aumento de precios.



El Gallo Emilio Alba.

(Badajoz).

Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, solo una vez probados. De venta en casa de

Antonio Canalejo

Collado, 47, Soria.

HOSPEDERÍA

DE JOSÉ ZÚNIGA Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

¡ROBERTO!

por don Godofredo Escribano NOVISIMO METODO DE LECTURA Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos. Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos, Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordoña. Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

“LA MADRILENA,”

GRAN COMERCIO DE COLONIALES

Vicente García.

(Sucesor de Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Suursal: Numancia, 24.

El derrochel ¡Ganga verdad!

En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas. Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y licores de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella. Cran rebaja en todos los géneros.

«LA MADRILENA»

Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Suursal: Numancia, 24.

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras,

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsos, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio rústica es solamente cinco pesetas. Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrin, siete pesetas.

Librería de A. Remero, Presbítero, 22 Madrid.

Pero esta impresión era sólo en los primeros momentos, porque bien pronto, abismándose en sus recuerdos, mostraba en su rostro una expresión habitual de malestar que hacía fijar la atención de cuantos le miraban, atrayéndole sus simpatías.

En vano su amigo el médico, hombre de mundo, empleaba los recursos de su talento y de su excelente trato para distraerle.

Roque contestaba con amabilidad á las oportunas frases que con frecuencia le dirigía el doctor, mediaba entre ambos un breve diálogo, y luego volvía á caer en su distracción, á pesar suyo, y á despecho del médico, que sentía verle así.

Mas no era esta la única persona de las que había en el teatro á quien preocupaba de una manera especial el melancólico silencio de Roque.

Apenas hubieron tomado asiento en sus butacas, paseó Solano una mirada por los palcos y saludó á una elegante joven, cuyos naturales encantos brillaban doblemente realzados por un lujo deslumbrador. Aquella joven, que en unión de

su tía y un caballero anciano de tez cobriza ocupaba uno de los palcos de platea, era Fanny, á quien tan vivamente habían interesado los íntimos detalles de la vida militar de Roque.

La joven devolvió el saludo á su amigo Solano, y continuó dirigiendo sus gemelos al simpático prisionero de Benifasá.

En una butaca contigua á la de éste se sentaba un joven, que devolvía con bastante insistencia las miradas que hacia aquel sitio dirigía Fanny.

El joven de que nos ocupamos no es enteramente desconocido para nuestros lectores; llamábase Emilio, trataba á la familia de Fanny, y en la conversación de ésta con su tía ha aparecido su nombre por primera vez.

Rico, elegante, dotado de una buena figura, alegre y envanecido con frecuentes triunfos amorosos, había interpretado equivocadamente la curiosidad de la encantadora americana. Por otra parte, tenía formado de las mujeres un concepto suficientemente desventajoso pa-